

中國人， 您還要忍嗎？

柳枝

如果您對題目有一點興趣的話，請您看下去；如果您聽貫恭維逢迎的話語，請聽年輕的我，道出我的感受。

中國人一向在「忍」字上下工夫，無論合理不合理，應該不應該；權益是否受到侵犯，反正忍下去就對了。老祖先告訴我們，忍才胡成大功，立大業，卻沒教我們，忍是要有限度的；有理智的；在一切不合理的情況下，是不該忍下去的。他忘了說，以至於我們都在忍—道德的敗壞；人心的淪喪及取巧的心態。

現在的社會，道德的敗壞及人心的淪喪諸多事情，都發生在您我的周遭，下面的例子，我們都見過。在公車上，有人大嚼檳榔，將唾沫吐到窗外一噠一噠！呸！朱紅色的檳榔汁便吐出窗外，您我只覺得噁心，但我們都沈默；電影院在假期時，好片連檔，一票難求之際，苦排好久的隊伍，眼看快輪到，卻有人委託代買，插隊大肆攬票，您我只會氣得吐血，並破口大罵：「搞什麼！連警察也不來取緝！」；在火車站旁的地下道，各各孔道有各號人物的乞丐，擺著各式的姿勢，或坐、或跪、或躺……等著過路的大爺、小姐的賞賜。這時您我走過去，只會拉拉自己的同伴說：「又來了！今天已是第三次了。」這就是破壞社會的秩序嘛！人民的生活水準愈高，怎麼乞丐愈來愈多？」這些事情，我們只會抱怨，从不在背後講長篇大道理，只會怪罪車掌小姐，為何不糾正吐檳榔汁的乘客？警察為何不取緝戲院前徘徊的黃牛？有關單位為何不整飭社會秩序？您我都將一些莫須有的責任加在少數人的身上，也將其罪咎讓少數人去擔待，您說，這應該嗎？由於您的推塞責任，推卸責任，一些不合理的事就成了合理；在您我丟出自己的情況下，不良的風氣及暴戾的事件便日益增多。中國人！這便是「忍」出毛病了。在公車上，我們會忍著說：「反正我快下車了，便看不見他吐檳榔汁了。」在戲院外，管他的，他賣他的貨，我排我的隊，不買就是了。」在地下道內「又是乞丐，忍著不去看就好了嘛！」萬事皆忍，忍的沒有限度，於是他們的行為在我們忍氣吞聲的情形下，也就司空見慣了，職業也普遍被認定了。

臺灣的進步，大家是有目共睹的。我們不要我們的社會只是表面的繁華、富庶，而生活的層面沒有加以提昇。好像一位暴發戶，在楚楚衣冠之下，內在卻是不堪一擊。醒醒吧！中國人，不要再沈默了，是該發揮使命感及道德勇氣的時候了。胡適之先生在社會不朽論深刻

的提到「小我」的重要。他說：「我現在的『小我』對於那永遠不朽的『大我』的無窮過去，須負重大的責任；對於那永遠不朽的『大我』的無窮未來，也須負重大的責任。我須時時想著：我應該如何努力現在的『小我』，方可以不辜負那『大我』的無窮過去，方可以不遺害『大我』的無窮未來。」這是何等自負，看重自己的榮耀！您能看重自己，仗義直言，或許第一次會遭受挫敗及怒罵，叫上他的道德勇氣卻牽引無窮「小我」激盪的情緒，感受是相同的，心情是相同。如此一來無數的小我連成大我，大我的生命是不朽的，力量和精神是可以不朽的啊！「仗義直言」是您我的道德力量，也可增加我「太直言」而增加彼此的爭執，增加社會的暴戾之氣。但大了告戒我們要「慎言」。不因為我們理直便要把話說得氣壯，太壯了可會嚇死人的。說話要圓滑些，像在銀網子上，中肯割切，句句發人深思。理直氣壯何不說得理直氣和；義正辭嚴何不說得義正辭婉？凡事多預留餘地，即不有損顏面也不傷和氣，規勸者心平氣和，句句合情合理；受勸者則感動於心。如此一來，豈不更佳！請不要盲目的忍耐了。惟有您我才能使薄薄的風俗趨於淳厚；惟有您我才能將迷失的人心導於良善，看重您我的使命及勇氣。中國人！還不要再忍了。